第二单元教学设计

常州市北环中学     祝畅红

一、单元教学目标：

1、能通畅地阅读课文，通过图书馆、网络等渠道汲取营养，让心灵沐浴德化的雨露，自觉追求道德修养的更高境界。

2、品味议论文语言概括有力的特点，学习摆事实、讲道理的常用方法，了解议论文结构安排的基本要求和常见形式。

3、能正确使用和修改常用的、用错的标点符号，写作简单的议论文，学会夹叙夹议，以议为主的表达方式，作到叙议有机结合。

4、选择学生感兴趣的领域内容，开展有意义的口语交际活动，开展交流，学会倾听、应答，能够在讨论中抓住问题的焦点，针对问题发表自己的意见。

5、能就单元主题“道德修养” 设计方案开展活动，或确定主题进行探究，表达自己的态度，培养良好的道德修养，塑造崇高的精神境界。

二、单元课时安排：共１３课时

单元整体学习                                     1课时

《纪念白求恩》                                   2课时

《人的高贵在于灵魂》                             1课时

《陋室铭》                                       1课时

《多一些宽容》                                   1课时

《敬业与乐业》                                   2课时

诵读欣赏                                         1课时

写作                                           2课时

口语交际                                         1课时

单元学习小结                                     1课时

三、教学设计：

本单元的阅读教学

第二单元主题是“道德修养”，要让学生真正的理解和接受，产生共鸣，有一定的难度，因为学生的认知能力和水平还不能达到这样高的一个层面。从几篇文章的角度来看，《纪念白求恩》赞扬了白求恩崇高的精神境界，《敬业与守业》引领人们走进“人类生活的不二法门”，《多一些宽容》提倡“互谅、互让、互敬、互爱”，《人的高贵在于灵魂》让人们心灵“闪现出一种很动人的光彩”……，编者力求从各个角度对学生进行心灵上的熏陶，本单元主要是议论文，在教学过程中，教师受潮流的影响而忽视知识能力的培养，可在教学过程中让学生认识议论文的文体特点，这有助于学生对文本的理解。在阅读教学中，反复诵读是必要的、有效的基本的手段。创设课堂教与学的情境从而引导学生与文本间的对话，引导学生自己感悟，引导学生畅谈感受。有条件的话，创设活动情境，教师可与政治学科渗透，带领学生开展几次活动，让学生能有亲身的体验和感受，能产生事半功倍之效。通过本单元的学习，能使学生自觉追求道德修养的更高境界，也就实现了本单元编者的初衷。

第1课时：

《纪念白求恩》

第1课时：

教学目标：

结合课内外知识，在学习文章的基础上，学习白求恩的共产主义精神，学会归纳各段内容要点，理清第一段的论述思路。

教学重点：
学习白求恩毫不利己、专门利人的精神，对技术精益求精的精神。 

课前学习：

查阅资料了解白求恩及其相关事迹，能够对大家作简单的介绍并结合现实谈谈现在纪念白求恩有何意义。

课堂学习：

第一块：整体感知课文内容

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	情境导入： 播放配乐诗朗诵朱子奇先生写的《纪念白求恩纪念歌》（附注）。请同学介绍自己所了解的白求恩并谈谈现在纪念白求恩有何现实意义。
	欣赏配乐诗朗诵、结合课外查资料所得谈谈自己的见解和看法。（教师可对学生的发言作小结并补充白求恩的背景资料）
	

	2
	布置任务：用自己喜欢的方式阅读全文，回答：毛泽东同志在这篇文章中号召我们应该学习白求恩哪些精神？ 
	独立思考，在书上圈点勾画，形成自己的观点。
	

	3
	组织交流、评价
	交流 
	

	4
	想一想以上要点是如何概括出来的？
	学生思考，讨论，交流，明确。
	根据每段的重点句概括出来的。

	5
	总结：请结合文章概括白求恩精神是一种什么样的精神。
	学生思考，交流，明确。
	

	教学反思
	


第二块：精读课文内容

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	过渡：请同学这段对白求恩的介绍与第一段进行比较，看看有什么异同。文章这样有什么作用。（附）

诺尔曼·白求恩（188－1939），伟大的国际主义战士，加拿大共产党员，著名的胸外科医生。1937年“卢沟桥事变”爆发后，受加拿大共产党的派遣．率领由加拿大和美国人组成的医疗队于1938年初来到中国．1月间经延安到达晋察冀边区。1939年10月白求恩在涞源摩天岭前线医院医治伤员时，不幸手指感染中毒，由于他坚持工作，肘关节又发生转移性脓疡。于1939年11月12日在河北省唐县逝世。他最后一句话是：“努力吧！向着伟大的路，开辟前面的事业！”
	比较，思考，小组交流。

扣住国际主义的原则概述白求恩同志的简历，是对逝者的追忆，也是论述白求恩具有国际主义精神的事实依据。从阅读角度来说，让读者先产生“情”，再认识“理”，情理结合，大大增强了议论的逻辑说服力。
	

	2
	布置任务：引用 “列宁主义认为”一段话的作用是什么？
	讨论交流
	引用马列主义观点论述白求恩同志具有伟大的国际主义精神。运用论证法中的“引证法”，论述白求恩同志是伟大的国际 主义战士。

	教学反思
	


第三块：拓展：仿写

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	布置任务：课文第一段先用几十个字高度概述白求恩的崇高精神。你能用不着这种方法介绍和赞扬你身边的一个人吗？
	撰写提纲，准备口头小作文。
	

	2
	组织交流、评价
	交流 ，学生互评。
	

	3
	教师小结
	学生根据学生、教师的评价修改提纲。
	

	教学反思
	


课后学习：

小作文：课文第一段先用几十个字高度概述白求恩的崇高精神。你能用不着这种方法介绍和赞扬你身边的一个人吗？

第2课时：

教学目标：掌握正反对比的方法，学习概括而有力的语言表达。

课堂学习：

第一块：整体感知课文内容

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	交流课前作业： 交流上节课后写的小作文。
	以小组为单位交流互改，然后推荐好的文章在全班交流，以小组为单位评价。
	

	2
	布置任务：文章中多处将白求恩与不少人和一些人对比，请结合文章完成下表，并谈谈这样写的好处。
	独立思考，完成表格，交流。
	白求恩

不少人和一些人

对工作

对人民

对技术



	3
	组织交流、评价
	交流 
	对比方法的好处是，突出了白求恩崇高的共产主义精神，强调了向白求恩学习的必要性，明确了应该克服的缺点和今后努力的方向，从而有力的证明和阐述了论点。

	4
	拓展：假如今天来写《纪念白求恩》，你觉得可以作些什么对比，试续写。
	续写，交流续写及原因。
	

	教学反思
	


第二块：赏析文章的概括性语言

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	情境1：找一找——文章中大量运用成语，请你找出来并谈谈有什么作用。
	在书上圈点勾画，思考，交流。
	

	2
	情境2：比一比——（两组句子）

第一组：

A 这就是我们的国际主义。

B这就是我们的国际主义，这就是我们用以反对狭隘民族主义和狭隘爱国主义的国际主义。

第二组：

A 晋察冀边区的军民，无不为之感动。

B 晋察冀边区的军民，凡亲身受过白求恩医生的治疗和亲眼看过白求恩医生的工作的，无不为之感动。


	以同桌为单位，选择一组进行比较，哪一句的效果好，为什么。
	

	3
	组织交流
	讨论，交流，评价。
	

	4
	布置任务：试一试——前面先说一个意思，后面再作一定的补充说明，可以突出要强调的内容。你能仿写出这样的句子吗。
	仿写
	

	5
	组织交流
	交流，评价。
	

	教学反思
	


课后学习：

结合议论文的有关知识，找一找文章运用了哪些议论方法，举例并谈谈有什么好处。

《人的高贵在于灵魂》
教学目标：学习文章严谨的结构，有力的说理方法，通过通读文章，保持纯正的精神追求。

课前学习：

预习文章，谈谈你认为作者的观点是什么，他又是如何进行论述的，请用你喜欢的方式表现。

课堂学习：

第一块：整体感知课文内容

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	交流课前学习内容
	学生以小组为单位交流，然后以小组为单位进行发言
	中心论点：人的高贵在于灵魂

运用阿基米得及第欧根尼为例进行说理，举王尔德的例子进行论证，“珍惜内在的精神财富基于外在的物质财富”然后以普通少女为例说明“平庸的人”也常常有着纯正的追求，最后表达自己的期望。

	2
	组织交流评价，弄清文章论点及结构

（答案不必强求一致，只要能把握中心论点及论证方法并能了解文章结构即可）


	讨论交流明确

提出问题——分析问题——解决问题
	

	3
	质疑：你觉得一个人灵魂的高贵体现在哪里？假如把“高贵”换为“高尚”好不好？
	再读文章，结合文章内容进行思考、交流
	

	４
	组织学生交流评价
	
	

	教学反思
	


第二块：精读课文内容

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	情境问题：阿基米德在罗马军人的剑朝他劈开时，说：“不要踩坏我的圆！”第欧根尼在亚历山大大帝问他需要什么帮助时，说：“不要挡住我的阳光！”两个人的话都耐人寻味。

思考：他们的话表达了什么深刻的含义。
	思考、交流
	

	2
	深入：课文中说：“无需举这些名人的事例，我们不妨稍微留心观察周围的现象。我常常发现，在平庸的背景下，哪怕是一点不起眼的灵魂生活的迹象，也会闪现出一种很动人的光彩。”你认为什么是“动人的光彩”？你在平时的生活里发现过这样“动人的光彩”吗？请与大家交流。
	小组交流、讨论
	

	教学反思
	


课后学习：与进行比较阅读。

《陋室铭》
教学目标：

掌握文言词汇，了解“铭”的特点。学习本文托物言志的写法，理解作者保持高尚节操的愿望和不求闻达、安贫乐道的情趣。学习古人的优秀品质。不断增强个人的魅力。
课前学习：

要求学生对照注解读通课文内容。
课堂学习：

第一块：整体感知课文内容

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	小组内合作梳理文章内容，记下存在疑难。
	明确任务、多种方式朗读
	

	2
	组织活动：让学生先交流疑难、释疑，再用自己的语言复述。
	交流疑难、释疑，复述、
	

	3
	组织交流、评价：了解学生疑难给予补充、指导
	交流，互评
	

	教学反思
	
	
	


第二块：精读课文内容

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	创设情境：（补充背景资料）

刘禹锡的《陋室铭》名留千古，你们知道它是怎么来的吗？

据资料记载：刘禹锡因革新得罪了当朝权贵宠臣，被贬为安徽省和州通判。按当时的规定，他应住衙门里三间三厦的屋子；可是和州的策知县是个趋炎附势的小人，他见刘禹锡被贬而来，便多方刁难他，策知县先叫刘禹锡在城南面江而居。刘禹锡不但不埋怨，反而高兴的撰写了一联贴于房门：“面对大江观白帆，身在和州争思辩”。他的这一举动气坏了策知县，他又令衙门的书丞将刘禹锡的房子由城南门调至城北门，住房由三间缩小到一间半，而这一间半位于得胜河边，附近有一排排的杨柳。刘禹锡见了此景，又作了一联：“杨柳青青江水平，人在历阳心在京”。他仍在此处读书作文。策知县气得肺都要炸了，又和书丞商量，为刘禹锡在城中寻了一间只能容一床一桌一椅的小屋。仅半年，连搬三次家。刘禹锡愤然提笔写下《陋室铭》并请人刻于石上，立在门前，气得策知县一筹莫展，哑口无言。
听《陋室铭》的录音

文为心声，请大家有感情地再读文章，结合文章来谈谈，你觉得作者藉这篇文章表达了什么？
	阅读背景资料，听录音，结合文章分析作者的写作意图
	

	2
	组织交流评价，教师总结
	交流、评价
	

	教学反思
	
	
	


第三块：美读

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	创设情境：请同学们回忆《从百草园到三味书屋》中鲁迅的老师教学生读书的情景，使学生知道大声朗读是学习古文的方法。学生大声读课文。
	大声读
	

	2
	组织同学范读、其他同学评价
	读、听、评
	

	3
	听范读录音
	模仿、再读
	

	教学反思
	
	
	


课后学习：

请同学根据自己对课文内容的认识画一幅画，或模仿本文的写作方法写一篇《……铭》。

《多一些宽容》

教学目标：提倡人与人之间高尚的人格修养——宽容，学会宽容待人，能够运用所学到的知识劝说他人。

课堂学习：

第一块：整体感知课文内容

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	创设情境：

你认为宽容在人的社会生活中具有怎样重要的意义？
	通读文章，在书中圈点勾画。
	

	2
	组织学生交流
	讨论、交流
	

	教学反思
	
	
	


第二块：精读文章内容

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	思考：

宽容他人必须互谅、互让、互敬、互爱。“四互”看似并列关系，实际上有所侧重又互相联系。你认为“四互”中哪一点最难能可贵？“四互”之间有怎样的关系？
	结合课内容知识小组讨论，以小组为单位全班交流
	

	2
	创设问题情境：

在遇到下列的情况时，你认为应该怎么办，为什么？请结合文章内容来谈谈你的看法：

（1）北宋时，吕蒙正为相。一次上朝，有个大臣在帘子后面嘀咕：“这小子还能办好政事吗？”吕蒙正装作没有听见，走了过去，他的同僚愤愤不平，让他追查。如果你是吕蒙正，你会如何做呢？

（2）梁国大夫宋就，曾任与楚国相邻的边陲县令。当时，驻防的梁军与楚军都种有瓜园。梁军勤劳，浇园及时，瓜长得好，楚军懒惰，瓜长得差。楚军心怀不满，晚上就偷偷地把梁军的瓜蔓拉翻，使之枯死不少。梁军见状，准备就此进行报复。如果你是宋就，你会如何处理这件事呢？
	结合文章主题“宽容”来模拟情境讨论，交流
	

	3
	组织交流、讨论
	交流、讨论
	

	教学反思
	
	
	


课后学习：

课外搜集人格修养方面的格言警句、成语、谚语，与同学们交流。

《敬业与乐业》

第一课时：
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